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 E ANTISISMICI



I l  Decreto Legge n.  34 del  19 maggio 2020 (convert i to  in  Legge

n.77 i l  17 lugl io  2020) ,  i l  cosiddetto ‘Decreto Ri lancio’ ,  ha

incrementato al  110% la percentuale di  detrazione del le  spese

sostenute dal  1°  lugl io  2020 al  30 giugno 2022 (  solo  per  i

condomìni  che a giugno 2022 hanno concluso almeno i l  60% dei

lavor i ,  f ino al  31 dicembre 2022)  per  intervent i  sugl i  edi f ic i  d i :

    •  r iqual i f icazione energet ica (con abbassamento di  a lmeno due

classi ) ;  

    •  d i  r iduzione del  r ischio s ismico.  

Questa nuova misura va ad aggiungersi  a l la  normativa già

vigente in  mater ia di  detrazione per  i l  recupero del  patr imonio

edi l iz io ,  d i  r iduzione del  r ischio s ismico e di  r iqual i f icazione

energet ica.

In  cosa consiste i l  Superbonus?

L’agevolazione permette i l  recupero del  110% del la  spesa

sostenuta per  la  real izzazione di  determinat i  lavor i ,  f ino a

capienza d’ imposta (ossia f ino al  massimo di  I rpef  pagata

nel l ’anno di  r i fer imento del la  spesa) .

Quindi ,  se s i  sost iene una spesa di  10.000 euro,  se ne possono

avere indietro 11.000!

Su qual i  immobi l i  s i  può far  valere l ’agevolazione?

    •  Part i  comuni  d i  edi f ic io  condominiale

    •  S ingole unità immobi l iar i  possedute da persone f is iche al  d i

fuor i  del l ’eserciz io  del l ’att iv i tà d’ impresa,  art i  o  professioni

    •  Edi f ic i  uni fami l iar i  o  s ingole unità immobi l iar i  s i tuate

al l ’ interno di  edi f ic i  p lur i fami l iar i  che s iano funzionalmente

indipendent i  e  d ispongano di  uno o più  accessi  autonomi

dal l ’esterno.  

Sono esclusi  g l i  immobi l i  d i  categor ia catastale :  A1,  A8,  A10.

Su quant i  immobi l i  s i  può far  valere l ’agevolazione?

    •  Per  l ’Ecobonus al  110% vengono agevolate al  massimo 2

unità immobi l iar i  possedute dal la  stessa persona f is ica 

    •  Per  i l  S ismabonus 110% non v i  è  l imite al  numero di  immobi l i  

Per i  lavor i  sul le  part i  comuni  degl i  edi f ic i  (condominial i )  non v i  è

l imite di  unità immobi l iar i .



Qual i  sono gl i  intervent i  ammessi?

 
I  lavor i  che danno dir i t to  a l la  detrazione sono div is i  in :

    •   lavor i  t ra inant i ;

    •  lavor i  t ra inat i  che godono del la  medesima detrazione,  solo  se sono

eseguit i  congiuntamente con almeno uno del la  pr ima t ipologia.

Lavor i  t ra inant i

 
    •  Intervent i  d i  iso lamento termico del le  superf ic i  opache vert ical i  e

or izzontal i  e  incl inate che interessano l ’ involucro del l ’edi f ic io  (cappotto

termico) .  Per  quest ’u l t imo in  part icolare,  quando v iene real izzato

sul l ’ intero immobi le  è  possibi le  usufruire  del l ’agevolazione anche per  g l i

intervent i  ef fettuat i  sui  s ingol i  appartament i .  

        ◦  50.000 € per  g l i  immobi l i  uni fami l iar i  

        ◦  40.000 € per  g l i  edi f ic i  compost i  da due a otto unità 

        ◦  30.000 € per  g l i  edi f ic i  compost i  da più di  otto unità immobi l iar i  

    •  Intervent i  sul le  part i  comuni  degl i  edi f ic i  per  la  sost i tuz ione di  impiant i

d i  c l imat izzazione invernale esistent i  con impiant i  central izzat i  per  i l

r iscaldamento (caldaia)  

        ◦  20.000 € per  g l i  edi f ic i  compost i  da due a otto unità 

        ◦  15.000 € per  g l i  edi f ic i  compost i  o l t re  le  otto unità immobi l iar i  

    •  Intervent i  sugl i  edi f ic i  uni fami l iar i  e  p lur i fami l iar i  con accessi  autonomi

e indipendent i ,  per  la  sost i tuz ione di  impiant i  d i  c l imat izzazione invernale

esistent i .  

        ◦  30.000 € 

    •  Intervent i  d i  adozione di  misure ant is ismiche.  In  quest i  casi  vengono

previst i  dei  l imit i  d i  spesa per  c iascun t ipo di  intervento

Lavor i  t ra inat i  per  r isparmio energet ico

 
    •  Intervent i  per  i  qual i  è  r iconosciuto attualmente l ’Ecobonus

(sost i tuz ione di  serrament i  e  inf iss i ,  instal laz ione di  schermature solar i ,

instal laz ione di  pannel l i  so lar i  per  la  produzione di  acqua calda etc. )

In  quest i  casi  vengono previst i  dei  l imit i  d i  spesa per  c iascun intervento

    •  Instal laz ione di  impiant i  fotovoltaic i  e  instal laz ione contestuale o

successiva di  s istemi  d i  accumulo integrat i  negl i  impiant i  solar i  

        ◦  48.000 € 
   



Sconto in  fattura operato dal l ’ impresa che ha eseguito i  lavor i .  In  questo

modo non s i  pagherà nul la  a l  fornitore per  l ’esecuzione dei  lavor i ,

perché

Cessione del  credito permette di  t rasfer i re  i l  benef ic io  f iscale ad un

soggetto terzo quale ad esempio i l  forni tore che ha messo in  opera gl i

intervent i

ist i tuto di  credito e  intermediar i  f inanziar i

a l tr i  soggett i  come ad esempio persone f is iche,  t i to lar i  d i  lavoro

autonomo e d’ impresa,  società ed ent i

I  condomìni

Le persone f is iche al  d i  fuor i  del l ’eserciz io  del l ’att iv i tà  impresa,  art i

eprofessioni  ( i  t i to lar i  d i  reddit i  d ’ impresa benef ic ianodel lo  sgravio solo

per  l ’eventuale partecipazione al le  spese di intervent i  t ra inant i

effettuate dal  condominio sul le  part i  comuni )

Gl i  Ist i tut i  autonomi di  casa popolar i

  •  Instal laz ione di  colonnine di  r icar ica per  i  ve icol i  e lettr ic i  in  infrastrutture

dotate di  uno o più  punt i  d i  r icar ica

        ◦  3 .000 € ( l imite di  spesa è annuale e  per  c iascun intervento di

acquisto e  di  posa in  opera del le  infrastrutture di  r icar ica)

Lavor i  t ra inat i  per  intervent i  ant is ismici
 

    •  Instal laz ione di  impiant i  fotovoltaic i  e  instal laz ione contestuale o

successiva di  s istemi  d i  accumulo integrat i  negl i  impiant i  solar i  

        ◦  48.000 € 

Come benef ic iare del l ’agevolazione
 

In  detrazione nel  730 (o  model lo  Reddit i )  in  5  quote annual i  d i  importo ( in  4

rate per  le  spese sostenute nel  2022) .

Attenzione!
Bisogna tenere in  considerazione la  capienza d’ imposta annua I rpef ,  ossia

l ’ importo massimo che s i  può recuperare,  che è legato al le  tasse

( I rpef )  dovute e pagate nel l ’anno.

verrà appl icato uno sconto in  fattura par i  a l  100% delcorr ispett ivo dovuto

per  i  lavor i .  La di t ta potrà recuperare i l110%,  compensandolo le  sue

imposte dovute.

 
 

Chi  può usufruire  del  Superbonus?
 

Lo sgravio del  110% è r iconosciuto per  le  seguent i  t ipologie dicontr ibuent i :



Le Cooperat ive di  abi l i taz ione a propr ietà indiv isa.  La detrazione spetta

per  intervent i  real izzat i  su immobi l i  da esse possedut i  ed assegnate in

uso ai  propr i  soci

 Le ONLUS e le  organizzazioni  d i  volontar iato

 Le Associazioni  e  società sport ive di lettant ist iche,  solamente per lavor i

su immobi l i  o  part i  d i  immobi l i  adibi t i  a  spogl iatoi

Propr ietar io ,  nudo propr ietar io  o  detentore di  a l tro  dir i t to  reale

digodimento (usufrutto,  uso,  abitazione,  superf ic ie)  o  a l  fami l iare

convivente del  propr ietar io  del l ’ immobi le ,  se ha sostenuto la  spesa;

Detentore del l ’ immobi le  in  base ad un contratto di  locazione o

comodato d’uso regolarmente registrat i .

Asseverazione del  tecnico incar icato in  cui  s i  cert i f ichi  i l

raggiungimento del l ’ef f ic ienza energet ica/sismica prevent ivata ad

iniz io  lavor i ,  i l  r ispetto del  massimale di  costo ammesso per  c iascun

intervento,  l ’ut i l izzo dei  mater ia l i  corrett i  ed ecologic i

Visto di  conformità deve essere apposto sul la  documentazione per

attestare la  corretta e  a sussistenza dei  presuppost i  che danno dir i t to

al  Superbonus

 

 

Attenzione!
 

La detrazione è attr ibuita solo ai  contr ibuent i  che possiedono odetengono

l ’ immobi le  oggetto di  intervento al  momento del l ’avvidei  lavor i  o  a l

momento del  pagamento del le  spese.  Nel lo  specif ico i l  benef ic io  spetta al :

Adempiment i

Caaf Fabi  Verona è autor izzata al l ’apposiz ione del  v isto di  conformità.

Siamo part i t i  con i l  serv iz io  per  pr ivat i  e  amministrator i  d i  condominio!  

Contattaci  a l lo  045-80026114 o per  e-mai l :  caaf .vr@fabi . i t

I I  nostr i  operator i  sono sempre a vostra disposiz ione per  fornirv i  questo

serviz io  o  sempl icemente per  offr i rv i  una consulenza prel iminare.

-  Per  scar icare la  normativa sul  Superbonus 110% cl icca qui

-  Per  guardare le  nostre infograf iche sui  punt i  pr incipal i  del  Superbonus

110% cl icca qui

https://www.agenziaentrate.gov.it/portale/documents/20143/233439/Guida_Superbonus110__.pdf/49b34dd3-429e-6891-4af4-c0f0b9f2be69
http://www.fabiverona.it/wp-content/uploads/2021/02/infografica-1.pdf


            TARIFFARIO BONUS EDILIZI E

             CESSIONI DEL CREDITO -  110%

 

 COMPILAZIONE  MODELLO  CESSIONE  DEL  CREDITO      

PER  BONUS  DIVERSI  DAL  SUPERBONUS :

     •  80 ,00     EURO  ISCRITTO  FABI

     •  150 ,00    EURO  ALTRI  CONTRIBUENTI

 COMPILAZIONE  MODELLO  CESSIONE  DEL  CREDITO  

 SUPERBONUS  CON  VISTO  DI  CONFORMITÀ :

•  200 ,00  € ISCRITTO  FABI

     •  MINIMO  DI  300 ,00  € ALTRI  CONTRIBUENTI

•  PER  I  CONDOMINI  E  MINICONDOMINI  ALLE    

 TARIFFE  VA  AGGIUNTO  SOPRA  LE  DUE  UNITÀ

ABITATIVE  40 ,00  € A  CONDOMINO

 CONSULENZE  BONUS  EDILIZI :  

      •  20 ,00    € ISCRITTO  FABI

      •  90 ,00  € ALTRI  CONTRIBUENTI


